

让美在乡间静静绽放

——记岳阳市“最美乡村教师”周刚强

周刚强，中共党员，中学一级教师。参加工作至今，他先后在屈原管理区磊石学校、琴棋学校、营田学校任教。农村学校师资紧缺，体育专业出身的他，一直兼任着九年级化学科的教学任务，一教就是26年。从教26年来，他行走在乡间

小路，用忠诚和奉献诠释着对教育事业的热爱。

一、用高尚的师德塑造人格之美

“选择自己的最爱，爱自己的选择”一直是周老师信守的诺言。他带着教师必备的服务、奉献、敬业精神，开心地做着这份自己最爱的事



业，用工作热情和人格魅力赢得学生们和家长们的尊敬和信赖。

多年来，他养成了每天“早到晚归”的工作习惯，舍小家，为大家。他把爱无私地倾注给学生，无论在课内还是课外，总是微笑着面对每一个孩子，对于后进生，他更是给予更多的关心帮助和激励引导，走进他们的心灵世界，发现闪光点，让他们树立信心。

二、用丰富的学识展示师能之美

在教学工作中，他认真钻研现代教育教学理论，遵循教育规律。深入学生，了解学生，针对学生的特点，认真准备每一堂课，让学生学有所获，还利用双休日和寒暑假无偿“培优辅困”。教学中，他充分运用所学专业知识，自制课件，优化课堂教学结构，秉承“先学后教”的教学理念，使学生在“自主、合作、探究”的氛围中快乐学习，教学效果显著。

多年来，他持之以恒地阅读报刊杂志和有关核心素养、新课程改革的理论书籍，多方搜集材料，学习课改理论，掌握新课标的基本内涵，撰写的《情境教学法在小学体育教学中的应用探讨》《新课程理念下小学体育互动教学的对策》等多篇教育教学论文荣获省、市、区级奖励。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。他

总是不断进行自我充电，提高自身素质和业务能力，将培训所得知识与同事们分享，且在第一时间用于教学实践中。工作中他虚心听取别人意见和建议，经常主动地去听其他老师的课，从中汲取长处，为己所用。他倡导以热点、信息点、重点为“三点”预测中考考点的复习方法，大大减轻了师生的负担，使复习更有针对性、实效性。在历年的毕业会考中，他所任教的化学科目和体育科目在全区教学质量评估中一

直位于前列，所教的班级多年来为省示范性高中输送了大量优秀学生。

三、用真诚的爱心培育桃李之美

“教书育人是职责，爱岗敬业是本分”。面对问题学生，他总是用爱心去温暖其心灵，用诚心去感化其灵魂，用恒心和耐心去转变其行动。为做好农村学校“留守儿童”关爱工作，让留守儿童健康成长，他牵头设立专门的留守儿童心理咨询室，建立了学校留守儿童成长档案，从此开始了关心留守儿童的工作。他与其他教师团结一致，营造了良好的生活、学习环境，在学校、家庭、社会形成了关心留守儿童的舆论氛围。绝大多数留守儿童获得了真切的关爱，体验到了温暖，思想情绪稳定，学习成绩有了提高。

付出终有回报，耕耘定有收获。周老师付出了艰辛和汗水，头上增添的是白发，留下的则是踏实工作的痕迹，收获的是累累硕果：2003至2017学年度所教的九年级化学和体育多次获得全区一、二、三等奖；2021年所带的“豪卓杯”全区七人制足球赛获小学组第二名；多次被评为“区优秀教师”“区优秀班主任”“区先进教育工作者”“区优秀共产党员”“岳阳市优秀教师”等。

（执笔人：雷能菁）

（本栏责编：王娟）